



人民日报

2022年7月1日 星期五

6

融入国家发展大局 实现香港更好发展

支振锋

回归祖国25年来，“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。

“一国两制”构想提出的目的，一方面是以和平的方式对香港恢复行使主权，另一方面就是为了促进香港发展，保持香港国际金融、航运、贸易中心地位。回归祖国，香港重新纳入国家治理体系，香港同胞真正实现了当家作主。在“一国两制”之下，香港竞争优势持续巩固、经济社会繁荣稳定、各项事业取得长足进步。1997年至2021年，香港本地生产总值年均实质增长2.7%，人均GDP翻了一倍。在中央政府支持下，香港国际金融、航运、贸易中心的地位不断巩固，继续被众多国际机构评选为全球最自由经济体和最具竞争力的地区之一。特别是香港国安法实施和选举制度完善以来，香港已实现由乱到治的重大转折，正处在由治及兴的关键时期。

“香港好，国家好；国家好，香港更好。”祖国始终是香港抵御风浪、战胜挑战的坚强后盾，是香港保持繁荣稳定的最大底气。早在上世纪60年代，内地经济十分困难的情况下，中央即投资兴建东深供水工程，开通“三趟快车”，保障了香港80%的用水和90%以上的鲜活冷冻食品供应。改革开放后，香港同胞到内地投资兴业，在助力国家经济腾飞的同时，也迎来香港发展的黄金时代。25年来，香港经历过亚洲金融危机、国际金融危机冲击，遭遇过非典疫情、新冠肺炎疫情侵袭，以及非法“占中”、“修例风波”等种种挑战……作为特区发展强大后盾，中央政府支持香港应对各种困难和挑战，化解各种重大风险。

香港的命运从来同祖国紧密相连，国家发展始终是香港发展的最大依托。2003年6月，《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)签署，此后，内地居民赴港“个人游”、支持内地企业到港上市、批准香港银行在港办理人民币业务、推出“沪港通”“深港通”“债券通”金融市场互联互通机制等多项“利好”纷至沓来，推动香港各项事业取得了长足进步。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终高度重视在谋划和推进国家整体发展战略时充分发挥香港的作用，鼓励支持香港找准定位、发挥所长，积极对接国家规划，实现长远发展，为香港带来了实实在在的发展机遇和无比广阔的发展空间。2019年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布；2021年3月，“十四五”规划纲要提出，支持香港提升国际金

图①：香港故宫文化博物馆。

图②：香港学生在武汉大学和同学们拍摄毕业照。

图③：香港回归祖国25周年之际，香港街头喜庆氛围浓厚。

新华社记者 李钢 摄

新华社记者 饶饶 摄

新华社记者 李钢 摄

本版数据来源：新华社

版式设计：张芳曼



R数说回归25周年

香港人口总数

从1997年中到2021年中

由650.21万增至741.31万，增长近百万

香港人口密度是全球最高的地区之一

2021年平均每平方公里有6801人

香港的文化、康乐和体育设施数量不断增加

从1997年到2021年



公共图书馆
从64间增至82间
(含固定和流动)



游泳场馆
从32座增至44座



体育馆
从74座增至102座



足球场
从291个增至317个



儿童游乐场地
从596个增至665个

香港特别行政区护照免签证或落地签证的国家和地区

由最初的40个
增至现在的168个



香港授勋及嘉奖制度由香港特别行政区政府于1997年创立

在2021年的授勋名单中，
共746人获特区行政长官颁授勋衔及作出嘉奖

其中获颁香港特区授勋及嘉奖制度
最高荣誉大紫荆勋章的共7人

自香港回归以来
共颁发109枚大紫荆勋章

香港特别行政区政府一直重视推动义工工作

自1998年至2018年登记义工人数

累计超过130万

香港平均5—6个人中就有1个义工
参与义工的机构超过3250家

“一国”底线越坚固 “两制”空间越广阔

杨晓楠

“一国两制”作为中国的一个伟大创举，为国际社会解决类似问题提供了新思路新方案。实践充分证明，“一国两制”是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港回归祖国后保持长期繁荣稳定的最佳制度。对“一国两制”理论和实践进行回顾总结和展望，具有十分重要的意义。

党的十八大以来，习近平总书记和党中央从战略和全局出发，对“一国两制”、香港工作作出一系列重要论述和重大决策部署，推动“一国两制”事业取得新经验、实现新发展。“‘一国’是根，根深才能叶茂；‘一国’是本，本固才能枝荣”；要把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障香港特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来。一系列重要论述为新时代“一国两制”事业发展提供了根本遵循和行动指南。

2014年6月，国务院新闻办公室发表《“一国两制”在香港特别行政区的实践》白皮书，专门提出“全面准确地理解和贯彻‘一国两制’方针政策”。白皮书指出，“一国两制”是一个完整的概念。“一国”是实行“两制”的前提和基础，“两制”从属和派生于“一国”，并统一于“一国”之内。此外，白皮书明确指出，“香港特别行政区的高度自治权不是固有的，其唯一来源是中央授权。香港特别行政区享有的高度自治权不是完全自治，也不是分权，而是中央授予的地方事务管理权”。宪法和香港基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础。

“一国两制”作为一项新生事物，需要在实践中不断探索、开拓前进。一个时期，受各种内外复杂因素影响，反中乱港活动猖獗，香港局势一度出现严峻局面。党中央强调，必须全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针政策，坚持和完善“一国两制”制度体系，坚持依法治港治澳，维护宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序，落实中央对特别行政区全面管治权，坚定落实“爱国者治港”。党中央审时度势，作出健全中央依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权、完善特别行政区同宪法和基本法实施相关制度机制的重大决策，推动建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制、制定《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》、完善香港特别行政区选举制度，落实“爱国者治港”原则，支持特别行政区完善公职人员宣誓制度。

2021年12月，国务院新闻办公室发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书，指出“准确把握‘一国’和‘两制’的关系”：国家主体实行的社会主义制度与特别行政区实行的资本主义制度并行不悖，但次主次关系不能颠倒。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是宪法确定的国家宪制秩序的核心，是国家宪法制度的灵魂，在特别行政区必须得到切实尊重和维护。必须牢固树立“一国”意识，坚守“一国”底线，坚定维护国家主权、安全、发展利益，坚决防范和遏制外部敌对势力干预香港事务……“一国”底线越坚固，“两制”空间越广阔。

香港已实现由乱到治的重大转折，正处在由治及兴的关键时期。事实将继续证明，堵塞了漏洞、弥补了缺陷、兼顾各方利益的“一国两制”制度体系，将更好维护国家主权、安全、发展利益，更好落实中央全面管治权，更好促进香港长期繁荣稳定，更好保障香港居民的自由和民主权利。

(作者为中国法学会港澳基本法研究会常务理事、副秘书长，大连海事大学法学院教授)

始终坚持“爱国者治港”

确保“一国两制”实践行稳致远

田飞龙

习近平总书记指出，香港由乱及治的重大转折，再次昭示了一个深刻道理，那就是要确保“一国两制”实践行稳致远，必须始终坚持“爱国者治港”。选举委员会选举、第七届立法会选举和第六任行政长官选举相继成功举行，标志着香港新选制全面落地生根。在新选制的保障下，越来越多贤能爱国者进入特别行政区管治架构，一支爱国爱港、担当作为、精诚团结、为民服务的爱国者治港队伍初步形成。

确保“一国两制”实践行稳致远，继续推动香港民主发展，必须坚决贯彻落实“爱国者治港”原则。爱国是从政者必须遵循的基本政治伦理，爱国者治国是世界各国的政治通例。作为中华人民共和国的一个特别行政区，香港的管治权必须掌握在爱国者手中。香港的民主制度必须符合“一国两制”方针，符合宪法和基本法确立的特别行政区宪制秩序，必须从香港的实际出发，必须以提高特区治理效能为追求。世界上不存在统一的民主模式，只有符合自身实际、能够解决自身问题的民主才是好民主。

香港的新选举制度，好就好在严格落实“爱国者治港”原则，确保选出贤能爱国者治理香港。香港新选制通过重新构建选举委员会、调整候选人提名机制、更好发挥选举委员会整体作用和完善候选人资格审查制度等，

做到坚决把反中乱港势力排除在特别行政区政权机关之外，可切实保证经由选举担任特别行政区重要公职的人士都是坚定爱国者。

爱国者的标准是客观、清晰的，就是要真心维护国家主权、安全、发展利益，尊重和维护国家的根本制度和特别行政区的宪制秩序，全力维护香港的繁荣稳定。进入香港特别行政区政权架构的人士必须是坚定的爱国者，而且还要德才兼备、有管治才干，要善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针、善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题、善于为民众办实事、善于团结方方面面的力量、善于履职尽责，有情怀、有格局、有担当、有本领、有作为。

强调“爱国者治港”，不意味着不允许持不同政见或主张者存在，也不意味着压制批评政府的声音。香港特别行政区的民主具有充分包容不同政见和不同政治派别的空间，在爱国爱港旗帜下实现最广泛的团结，展现“五光十色”，不断扩大团结面，增强包容性，建构最广泛的“一国两制”统一战线。

站在“爱国者治港”的新的历史起点上，有中央政府的大力支持，有伟大祖国作坚强后盾，相信坚定的爱国者一定会把香港建设好、发展好、治理好。

(作者为北京航空航天大学法学院副教授、全国港澳研究会理事)